

2022海南(五指山)早春茶开采季活动启动仪式举行

热带雨林春来早 国家公园品鲜茗



茶艺师在品茶。

春光无限美，茶韵味悠长。历经一个冬天的等待，在五指山市水满乡的热带雨林里，经历时间沉淀的茶树正冒出新芽，等待着茶农们的采摘。

1月16日，以“热带雨林春来早国家公园品鲜茗”为主题的2022海南(五指山)早春茶开采季启动仪式在五指山市水满乡举行，当天的仪式现场举办了春茶冲泡、敬茶仪式，茶事主题平台述说、五指山雨林之礼和五指山礼物品牌发布会同步举行，来自五指山市的7家代表性茶企、制茶人和受邀嘉宾齐聚共享“华夏第一早春茶”。

主题茶台展茶韵

暖阳下，缕缕雨林茶香袅然飘起。步入活动主会场，人们便被绿色自然的现场主题茶台典雅布置所吸引。

当天的活动现场，错落有致地布

置了7个雨林主题茶台，每一个有着不同寓意，烘托“早春”之题。

雨林主题茶台上，每一个茶台自带不同风格和布景，环境与人文融为一体，体现着人与自然和谐共生的生态理念。现场景观设计负责人陈奕同介绍。

“遇山吟山，遇水赋水。”陈奕同说，现场景观布置以山林竹亭为具象，打造林中有竹，竹中有席的茶烟漫漫景象，放空茶客的心灵浮躁，静享闲适时光。

不仅如此，现场还设置了古筝、古琴演奏，每个茶台现场布景道具皆为现场采制的热带雨林植物物种，布置钩帘，营造了花影近人、琴声相悦的艺术环境。

“这个环境布置得太美好了，好像进入了艺术的空间。”特意从海口赶来参加活动的游客潘少红说。她端起茶杯轻品一口，被五指山红茶的“琥珀汤、奶蜜香”典型特征所折服。

“高山云雾出好茶”。据悉，五指山区的茶园多位于海拔600米到800米的高山地区，冬无严寒夏无酷暑，且土质微酸，土层深厚肥沃，产出的茶叶自然鲜爽味倍增。远道而来的嘉宾们纷纷赞叹五指山茶的茶韵悠长，茶味飘香。

而远在五指山市通什镇的妙自然茶园里，举行了2022海南(五指山)早春茶开采季茶园迎春活动，茶山上，三两好友，采摘新芽，亲手炒制，围坐一台，人们纷纷享受着大自然赋予的礼物。

当天的茶园采茶活动还吸引了来自俄罗斯、塞浦路斯的国际友人参加。他们表示，五指山优美的自然环境孕育了高品质的茶，将向周围的人推介五指山和五指山茶。

主题茶台谋发展

早春茶之事，茶叶生产者最有发

言权。当天的茶台进行了茶人互动环节，来自五指山的7位茶人向在座嘉宾介绍了各自与五指山茶相遇的故事。

“五指山早春茶，保留了冬天储备下来的养分，又受到了新春雨露的滋养。”海南“真吾乡”茶品牌所有人庄大文介绍，他们选用的是产自水满乡的茶青，不施农药和化肥，只在适当的时候进行绿色防控，制出的茶自然绿色健康。

海南早春茶的上市时间比我国其他地区早1个月至3个月，品质上乘、滋味醇厚，且由于早春茶中养分高，加之冬春季少病虫害，出产的茶叶滋味更为香醇。

“我们一直都在用手工制茶，手工做出来的茶，每一次的味道都不尽相同。”手工制茶人王菊茹说，如今，家里已经有年轻人开始了新一代的制茶技艺传承，五指山茶韵悠长的故事也会有新的续写。

当天，除了五指山本地的茶企，还有从事传统手工制茶的茶农，与游客、爱茶人士娓娓道来制茶的故事。

近年来，五指山茶产业的文旅价值被进一步挖掘。在五指山市通什镇什会村，妙自然茶业公司建设集现代茶叶生产、山地休闲度假、乡村文化体验等功能于一体的雨林茶乡茶文化共享农庄。在这里，游客可以跟采茶姑娘学采茶，还能亲自体验摇青、杀青、烤茶的制茶乐趣。

除了茶园，游客还可以进入热带雨林里品茶、赏红叶。“正是因为海南热带雨林的滋养，五指山高山云雾茶才有较好品质。”五指山市旅游协会会长史杰介绍，将协同旅游协会会员企业用好海南热带雨林国家公园的金字招牌，打造茶旅融合的新路子。

(解楷)



五指山市举办2022“茶乐雨林”红茶雪茄品鉴会

1月8日，五指山2022“茶乐雨林”红茶雪茄品鉴会举行，来自五指山市雪茄产业种植代表、国内雪茄行业代表、雪茄爱好者、五指山茶企代表等各界人士齐聚，共同探讨五指山红茶与雪茄产业的发展之路。

作为2022海南(五指山)早春茶开采季的一项重要配套活动，品鉴会上，来自国内雪茄行业的企业展示了品牌雪茄产品，并现场卷制手工雪茄，雪茄客和相关人士对雪茄产品进行品鉴。会上还对五指山红茶、五指山兰酒产品进行了品牌推介。

会上，五指山市雪茄产业种植代表介绍了当地雪茄产业发展概况。山东中烟公司专业人员从公司产品风格定位、手工雪茄卷制工艺、鲁产雪茄等方面，对山东中烟的雪茄产品进行了全面分享和介绍。

在品鉴会现场，笔者看到，多名与会人士

与相关企业被五指山红茶产品的独特品质所吸引，分别与茶企代表了解产品详情，并现场订购了一批五指山红茶。五指山市印象水满茶厂负责人董国豪介绍，该厂的一批红茶产品被多家企业意向订购，将做好五指山红茶品牌的宣介，助力五指山红茶产业发展。

在雪茄交流会上，与会嘉宾纷纷以五指山雪茄为切入点，详细了解五指山在雪茄产业、茶产业上的概况，专业人士分享和建议五指山市应在推动农业与旅游融合发展、雪茄产业与五指山茶产业联合发展等方面，为五指山雪茄与茶产业提供政策、资金等扶持。

参加品鉴会的雪茄客人高先生说，海南拥有发展雪茄产业的天然优势，要在雪茄文化宣介、营销策略等方面，进一步加强雪茄品牌建设，助力打造特色产业品牌。



五指山2022“茶乐雨林”红茶雪茄品鉴会现场。

省内主流媒体为五指山红茶直播带货 红茗飘香拓商机

位于海南热带雨林国家公园的五指山市水满乡，当成片的三角枫叶片渐次染红，映衬着莽莽群山，形成了一道独特的热带雨林景观；山脚下，在一个个错落有致且古色古香的露天茶台上，一盏盏红茶袅袅飘香，一饮方知温润香醇，也引得不少宾客前来观景、品茶。

“水满茶、琥珀汤、奶蜜香”“茶叶是大自然给五指山的馈赠，独特的热带山区气候，造就了五指山这一低纬度、高海拔的热带雨林高山云雾茶茶叶……”1月15日下午，作为“热带雨林春来早国家公园品鲜茗”2022海南(五指山)早春茶开采

季主要活动之一，五指山茶叶企业品牌推介会启动。活动共设置7个古色古香的露天茶台，每个茶台根据现场的生态环境布景，力争还原出自然古老的品茶生活场景，也能让远道而来的宾客们近距离感受五指山“好山好水出好茶”的生态优势。

当天，活动主办方邀约海南广播电视台总台“超级水母”主播为五指山红茶直播带货，来自五指山市的椰仙、印象水满、真吾乡、水满甘工、水满润红、五指红、黎柏扣、水满古树红等各大品牌茶企通过网络直播的方式，与爱茶人士及客商分享采茶、制茶、打造茶品牌背后故事的同时，也纷

纷力推旗下优势产品，抢占“早春茶”市场商机。

“这种直播方式很有创意，人气很足，效果也很好”。据悉，此次推介会同时通过海南日报、海南广播电视台总台、南海网、抖音等平台进行直播，也得到了参展茶企的肯定及点赞。受访茶企负责人表示，活动主办方联动多家主流媒体，集思广益提出有创意的策划，让推介活动达到预期效果。接下来，他们将用心种好茶、制好茶，并邀请广大宾客及爱茶人士来五指山各大生态茶园体验采茶、制茶的乐趣。

(本版策划/解楷 撰文/解楷 玉荟)



游客学习春茶冲泡方式。本版图片均由主办方供图